

“小电驴”以旧换新政策上新

据新华社电 商务部等5部门联合印发关于做好2025年度电动自行车以旧换新工作的通知1月23日对外发布。

哪些“小电驴”以旧换新可以补?通知明确,自2025年1月1日起,延续开展电动自行车以旧换新工作,对个人消费者交售报废老旧电动自行车并换购合格新车的,给予以旧换新补贴。补贴标准由商务部指导各地结合实际合理制定,与上年补贴标准相衔接,保持工作平稳过渡。

2025年电动自行车以旧换新政策有哪些新变化?

据介绍,通知主要聚焦电动自行车以旧换新环节的组织和实施,有以下几方面特点:

一是拓展了收旧范围。将电动自行车的收旧范围,由原来的“个人名下”变为“个人消费者”,凡是来源权属明确且配备车载电池的报废老旧电动自行车均可参加以旧换新,包含无牌车辆,资格确认方式由各地结合实际自主确定。

二是明确了报废更新的安全导向。将以旧换新补贴范围,由原来的“交回老旧电动自行车并换购电动自行车新车”变为“交售报废老旧电动自行车并换购合格新车”,“交售”体现旧车按市场价回收,“报废”体现禁止再次流通使用,购新补贴不包含旧车售

卖金额,避免消费者在理解上产生歧义。

三是规范了参与主体。按照公开公平原则,各地自主确定参加电动自行车以旧换新活动的销售企业或门店(含个体工商户等),及回收企业目录(每个城市不少于两家),名单要向社会公示。销售门店要做到政策图解、价格公示、监督电话、承诺书“四上墙”,加强面对面宣传。交售的老旧电动自行车必须交由具备相关资质的回收企业报废处置,并完善交接手续,确保安全。参与以旧换新的各类销售和回收企业主体,要向社会公开承诺遵守各项规定。

唐诗凝 谢希瑶

国内

国家医保局建立数据工作组

据新华社北京电 国家医保局23日公开发布《关于建立医保数据工作组更好赋能医疗机构发展的通知》,要求确保各统筹地区医保数据工作组全面覆盖,定期向定点医药机构亮医保基金家底。

根据通知,数据工作组主要负责医保数据的审核分析、定期公布和医疗机构的意见收集。包括定期对医保基金收支、基金结算、医疗机构服务质量和效率数据等进行分析,形成数据分析简报,组织数据沟通会,面对面与定点医疗机构沟通数据分析结果,同时收集医疗机构对于数据分析、医保基金结算等方面的意见建议。此外,数据工作组将面向统筹地区内所有定点医疗机构“亮家底”,数据内容包括医保基金收支情况、预算执行情况、DRG/DIP付费、结算清算进度等。据了解,数据工作组要根据国家统一要求,按月公布数据,暂时不具备条件的可按季度公布。各统筹地区应于2025年3月31日前至少公布1次数据,之后按要求定期做好相关工作。徐鹏航

中长期资金入市明确硬指标

据新华社北京电 证监会主席吴清23日在国新办发布会上表示,《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》明确了稳步提高中长期资金投资A股规模和比例的具体安排。吴清说,对公募基金,明确公募基金持有A股流通市值未来三年每年至少增长10%。对商业保险资金,力争大型国有保险公司从2025年起每年新增保费的30%用于投资A股,这也意味着将每年至少为A股新增几千亿元的长期资金。第二批保险资金的长期股票投资试点将在2025年上半年落实到位,规模不低于1000亿元,后续还将逐步扩大。 刘羽佳 刘慧



“温暖有你 共赴美好”

在北京举行的“温暖有你 共赴美好”2025年新就业形态劳动者新春联谊会上,演员表演歌舞《我的未来不是梦》。

22日,由中华全国总工会主办,中华全国总工会文工团等单位联合承办的“温暖有你 共赴美好”2025年新就业形态劳动者新春联谊会在新华网、央视频、“职工之家”App、全国总工会微信视频号等平台播出。 新华社发

国际

日本连续4年出现贸易逆差

新华社东京电 日本财务省23日公布的初步统计结果显示,2024年日本贸易逆差比上年减少44%,为5.33万亿日元(2024年日元对美元汇率平均为150.97比1),连续4年呈现逆差。

数据显示,2024年日本出口额增长6.2%,至107.09万亿日元,创历史新高。其中,制造设备、汽车、电子部件出口额分别增长27.2%、3.7%和10.6%。2024年日本进口额增长1.8%,至112.42万亿日元。其中,计算机类(包括周边设备)、有色金属矿、动力机械设备进口额分别增长31.7%、14.7%和17.2%,煤炭、电子部件、原油进口额分别减少22.9%、12.6%和4.4%。 欧阳迪娜 刘春燕

美国一中学发生枪击事件

新华社休斯敦电 美国南部田纳西州首府纳什维尔市一所中学22日发生枪击事件,造成包括枪手在内的2人死亡、2人受伤。

当地警方在新闻发布会上说,当地时间22日11时许,纳什维尔市安蒂奥克中学1名17岁学生在学校食堂开枪,造成1名女生死亡,另有2名学生受伤住院。枪手随后自杀身亡。这所中学在社交媒体上发表声明说,枪击发生后,校方封闭学校并将学生集中到礼堂。枪手“不再构成威胁”。

纳什维尔执法部门正对这起枪击事件展开调查。据安蒂奥克中学网站介绍,这所学校有近2000名学生。 徐剑梅



布置景观迎春节

这是1月23日拍摄的布置在北京西单路口的春节景观“万家团圆”。为传承春节文化,烘托传统年味,北京以“非遗贺新春 京城过大年”为主题,布置春节景观,迎接新春佳节。 新华社发

文体

2025年春节档电影片单发布

据新华社电 由中宣部电影局举办的“2025,电影院见!”2025年春节档电影片单发布会1月22日在北京中国电影博物馆举行,《封神第二部:决战西岐》《哪吒之魔童闹海》《唐探1900》《蛟龙行动》《熊出没·重启未来》《射雕英雄传:侠之大者》6部影片在发布会上亮相。

据介绍,今年春节档的影片题材多元、类型丰富、市场关注度高,自1月19日开放预售以来,创下了春节预售总票房最快破亿纪录。发布活动中,6部影片剧组主创对电影看点进行了推介。 王鹏

中国足球职业联赛联合会成立

据新华社北京电 23日,中国足球职业联赛联合会(以下简称“中足联”)第一届会员大会第一次会议在北京召开。民政部社会组织管理局负责同志宣读了关于同意成立中足联的批复,这标志着负责中国足球职业联赛组织运营的中足联正式成立。在23日的会议上,李克敏当选为中足联理事长,杨旭、谷际庆、刘雨、赵汐当选为副理事长,沈睿当选为秘书长,徐万畴当选为监事。 公兵

多特蒙德解聘主教练沙欣

据新华社柏林电 德甲多特蒙德俱乐部22日发布公告称,沙欣不再担任球队主教练。

21日晚欧冠比赛中,多特蒙德1:2不敌意甲洛伦佐后,俱乐部22日宣布解除沙欣主教练职务。

沙欣球员时代是多特青训出身,曾效力多特、利物浦、皇马、不来梅等球队。 刘旸



郝卫莹短道速滑获亚军

22日,中国选手郝卫莹(左二)在比赛中。当日,在意大利都灵举行的2025年都灵大冬会短道速滑女子500米决赛中,中国选手郝卫莹获得亚军。 新华社发